

# 数智时代校企合作高质量育人的思考与展望

唐艳

湖北轻工职业技术学院，湖北 武汉 430070

DOI: 10.61369/SDME.2025110043

**摘要：**本文深度剖析数智时代的显著特征以及人才需求的演变趋势，全面探讨校企合作在达成高质量育人目标进程中的实践模式、现存困境及应对策略，并对其未来发展走向展开前瞻性展望，旨在为推动数智时代校企合作育人质量的全方位跃升提供坚实的理论依据与切实可行的实践指导。

**关键词：**数智时代；校企合作；高质量育人

## Thoughts and Prospects on High-Quality Education Through School-Enterprise Cooperation in the Digital-Intelligent Era

Tang Yan

Hubei Light Industry Technology Institute, Wuhan, Hubei 430070

**Abstract :** This paper conducts an in-depth analysis of the prominent characteristics of the digital-intelligent era and the evolving trends in talent demand. It comprehensively explores the practical models, existing dilemmas, and coping strategies of school-enterprise cooperation in the process of achieving high-quality education goals, and presents a forward-looking prospect for its future development. The aim is to provide a solid theoretical basis and practical guidance for promoting an all-round improvement in the quality of school-enterprise cooperative education in the digital-intelligent era.

**Keywords :** digital-intelligent era; school-enterprise cooperation; high-quality education

## 引言

大数据、人工智能、云计算、物联网等前沿数智技术以惊人的速度迭代演进，促使人类社会加速迈进数智时代。这些颠覆性技术广泛且深入地渗透到各个产业领域，引发了全方位的产业变革与升级浪潮，使得企业对人才的能力素质要求发生了根本性转变。校企合作作为连接教育界与产业界的关键桥梁，能够有机整合学校的优质教学资源与企业的丰富产业资源，精准实现人才培养与产业需求的无缝对接，在培育适应数智时代需求的高质量人才方面，发挥着无可替代的关键作用。深入探究数智时代校企合作高质量育人的有效路径，不仅具有重大的现实指导意义，更是丰富教育理论体系的迫切需要。<sup>[1]</sup>

## 一、数智时代的特征与人才需求分析

### (一) 数智时代的特征

数智技术的广泛应用彻底打破了传统产业之间的固有边界，有力促进了不同产业之间的深度融合与协同共进。在制造业领域，制造业与互联网、大数据、人工智能的深度融合催生出智能制造这一全新业态，实现了生产过程的智能化精准控制与高效管理；服务业同样深受数智技术影响，共享经济、在线教育、远程医疗等基于数字技术的新业态、新模式蓬勃兴起，深刻改变了服务行业的运营模式与服务体验。

### (二) 数智时代的人才需求特点

数智时代的从业者必须具备扎实深厚的数字化基础知识与技能体系，涵盖数据分析、数据挖掘、人工智能应用、数字化工具熟练运用等多个关键方面<sup>[2]</sup>。只有掌握这些核心技能，才能在数字化工作环境中应对自如，有效运用数字技术解决实际工作中遇

到的各类复杂问题，为企业创造价值。企业迫切需要具备创新思维与卓越创新能力的人才，他们能够突破传统思维定式，提出富有创造性的解决方案。同时，产业融合的大趋势要求人才必须具备跨学科、跨领域的知识储备与技能体系，能够在不同专业领域之间实现高效沟通与深度协作，整合多元资源，推动创新发展。数智技术的强实践性特点决定了企业高度重视人才的实践能力，期望员工能够迅速适应工作岗位，高效解决实际工作中的技术难题。此外，人才必须具备强烈的终身学习意识与高效的终身学习能力，持续更新知识结构与技能体系，以从容应对行业快速发展带来的各种挑战。

## 二、数智时代校企合作高质量育人的实践模式

### (一) 共建产业学院

校企双方携手共建产业学院，是数智时代校企合作的重要创

课题信息：2023年度湖北省教育科学规划课题项目，项目名称：促进高阶思维发展的高职课堂学习评价实践研究，项目编号：2023GB184。

新模式之一。产业学院有机整合了学校丰富的教学资源与企业前沿的产业资源，依据企业岗位的实际需求与行业的最新标准，量身定制人才培养方案。凭借深度融合的强劲驱动力，让专业设置紧紧围绕产业需求，达成精准对接；让课程内容深度契合职业标准，实现无缝衔接；让教学过程紧密对标生产过程，做到高度协同。<sup>[3]</sup>

建立深度融合的管理体系和风险共担机制。产业学院理事会应由高职院校领导、企业高管和行业专家共同组成，共同决策学院发展战略、人才培养方案、专业建设规划等事项。同时，明确双方在产业学院建设的投入比及收益分配，保障双方的利益，实现可持续发展。加强师资队伍的建设。校内教师定期到企业挂职锻炼，参与企业实际项目研发与生产运营，跟踪数智技术的前沿动态，更新知识结构。企业具有丰富实践经验的技术骨干要吸纳到兼职教师队伍中，强化实践教学，让课程内容与时俱进，不断创新，满足数智时代背景下对人才需求的要求。

### （二）开展订单式人才培养

订单式人才培养是一种极具针对性的精准育人模式，在数智时代的校企合作中发挥着重要作用。企业依据自身实际人才需求，与学校签订订单培养合作协议。学校则严格按照企业提出的人才规格与要求，制定专门的人才培养计划，为企业定向培育所需人才。在整个培养过程中，企业深度参与教学各个环节，不仅为学生提供宝贵的实习实训机会，还安排企业内部的技术骨干与专家为学生提供专业技术指导。这种深度合作模式确保了学生所学知识与技能紧密贴合企业实际需求，学生毕业后可直接进入合作企业就业，实现人才培养与企业用人需求的高效匹配。<sup>[4]</sup>

订单式培养的学生，从入校时就明确职业方向，提前适应职场，缩短了就业适应期，提升了就业竞争力，收入相对有所增加。对于学校方，依据市场需要和企业需求开设的订单式人才培养，培养学生的质量提高，不仅提升了就业率，也获得了社会和企业的好评。对于企业方，减少了社会招聘环节，且获得的订单培养学生直接胜任岗位技能要求，增强了企业的核心竞争力。

### （三）搭建产学研合作平台

产学研合作平台是促进知识创新、技术研发与人才培养有机融合的重要载体。校企双方通过共建实验室、研发中心等产学研合作平台，整合双方优势资源，校方提供前沿科研理论和人才，企业投入资金和应用场景，共同开展科研项目攻关。在攻克技术难题的过程中，加速高校科研成果向企业转化为实际生产力，能快速解决企业实际问题，推动企业技术升级与产品创新，不断提高企业经济效益。企业可借助高校的科研力量进行数智技术研发。与此同时，学生与教师深度参与科研项目实践，在实践中不断提升自身的科研能力、创新思维以及专业技能水平，实现校企双方的互利共赢。通过搭建产学研合作平台，校企双方充分发挥各自优势，整合资源，共同申报科研项目，攻克技术难题，提升创新能力和核心竞争力。<sup>[5]</sup>

## 三、数智时代校企合作高质量育人的应对策略

### （一）建立深度合作机制

政府应发挥政策引导与保障作用，建立完善的政策法规支持体系。通过出台一系列具有高度针对性的政策法规，清晰界定校企双方在合作进程中的权利和义务，为校企深度合作筑牢政策根基、提供法律支撑。在政策落实的具体举措上，可制定实施税收优惠政策<sup>[6]</sup>。对于积极投身校企合作，为培养技能人才贡献突出的企业，给予一定比例的税收减免。一方面，降低企业参与校企合作的成本，激发企业积极性；另一方面，引导更多企业参与到人才培养的工作中来，形成产教融合的良性循环。

校企双方应共同探索构建互利共赢的利益共享机制，充分调动双方的合作积极性。企业通过参与校企合作，能够优先选拔优秀毕业生，获取学校的科研技术支持，提升企业的技术创新能力与品牌影响力；学校积极借助企业的资源优势，在资金、技术、设备和实践平台等方面获取有力支持，对人才培养模式进行系统性优化，不仅为学生打造更贴合市场需求的教学体系，还与企业开展联合科研项目，大幅提升科研成果的转化率，增强服务社会的效能，达成校企双方资源优势互补与利益共享的双赢局面。<sup>[7]</sup>

### （二）提升师资队伍水平

学校应制定系统的教师培训计划，加强教师专业培训与实践锻炼。定期组织教师参加数智技术相关的专业培训课程与学术研讨会，提升教师的专业理论水平。同时，选派教师到企业一线全过程参与实际项目开发与生产实践，通过将理论知识与实际操作紧密结合，积累丰富的实践经验。积极鼓励教师考取与所授专业相关的职业资格证书，将行业标准与规范引入教学内容，提升教师的双师素质<sup>[8]</sup>。

学校应积极引进企业优秀人才充实师资队伍。如聘请企业的技术骨干、行业专家担任兼职教师，充实学校的师资力量。这些兼职教师具有丰富的企业实际工作经验与前沿的行业技术知识，能够将企业的最新实践案例与技术应用带入课堂，为学生提供更具实用性与前瞻性的教学内容。

### （三）及时更新教学资源

数智时代下，更新教学资源能让教学紧密贴合行业前沿，提升人才培养质量。企业在数智化运营中积累了大量的真实案例，将这些案例融入教学中，让学生接触真实案例中的具体问题，解决问题，可增强学生学习的兴趣和主动性。校企合作共同编写数智技术相关教材，将行业最新技术成果、实际应用案例与企业实践经验融入教材内容，确保教材的时效性与实用性。同时，鼓励教师开发数字化教材、在线开放课程等多元化教学资源，丰富教学内容呈现形式，满足学生多样化的学习需求<sup>[9]</sup>。

除此以外，学校还应加大对实验设备与教学软件的资金投入，加速实验设备与教学软件更新换代，根据数智技术的发展趋势与企业实际需求，及时更新实验设备与教学软件。为学生打造与企业实际生产环境接轨的实践教学平台，提供良好的实践教学条件，提升学生的实践操作能力。

#### (四) 激发学生参与积极性

学校应加强对学生的职业规划教育，通过开设职业生涯规划课程、举办数智时代职业发展讲座等多种形式，引导学生深入了解数智时代的发展趋势与职业需求，帮助学生明确自身职业目标，激发学生参与校企合作项目的内在动力与积极性。

学校要建立健全激励机制。如设立校企合作专项奖学金、实践学分认定制度等激励机制，对在校企合作项目中表现优秀的学生给予物质奖励与学分认定，将学生在校企合作中的表现与评优评先、升学就业等挂钩，充分调动学生参与校企合作的主动性与创造性<sup>[10]</sup>。

### 四、数智时代校企合作高质量育人的未来展望

借助人工智能技术，能够实现个性化学习路径精准推荐与智能教学评价体系构建。通过对学生学习数据的深度分析，为每个学生量身定制个性化的学习方案，实现因材施教。学校与企业将加强与国外高校、企业的交流与合作，开展国际联合培养、跨国实习实训、国际科研合作等多元化国际合作项目。通过国际合作，培养具有广阔国际视野、卓越跨文化交流能力的高素质人才，提升我国在全球数智领域的核心竞争力，为我国数智产业的国际化发展提供坚实的人才保障。

### 参考文献

- [1] 刘红兵, 李晓丹, 唐健. 类型教育下职业教育服务产业转型的动因、价值与路径 [J]. 科教文汇, 2025,(05):148-151.
- [2] 鲍计国, 孟庆杰. 校企共建产业学院的实践分析——以华为公司与高职院校共建华为 ICT 学院为例 [J]. 中国高校科技, 2022,(08):68-71.
- [3] 赵双, 赵艳. 数智时代高校教师数字素养提升策略研究 [J]. 长春教育学院学报, 2024,40(06):39-44.
- [4] 李俊峰. 数智化人才培养策略分析之校企合作深化与评价方式改进 [J]. 中国管理信息化, 2024,27(05):210-213.
- [5] 余莎, 宋桃伟. 校企协同育人促进高校毕业生高质量就业研究 [N]. 劳动时报, 2025-01-16(003).
- [6] 杨恒月, 王媛媛, 杨蓉, 王咏. 产教融合赋能医学职业教育高质量发展研究 [J]. 才智, 2024,(34):133-136.
- [7] 王媚. 深化校企合作, 构建智能制造领域协同育人体系的探索与研究 [J]. 作家天地, 2024,(32):38-41.
- [8] 田玮娜. 高质量发展视域下职业教育校企合作新要求 [J]. 现代职业教育, 2024,(28):21-24.
- [9] 王北一, 梁俊铭, 颜钰婷, 陈亦南, 林伟杰. 高质量发展背景下基于校企合作模式的创新创业课程育人路径探索 [J]. 华东科技, 2024,(02):146-148.
- [10] 娄志刚. 职业院校校企合作质量的影响因素与提升路径研究 [J]. 江苏建筑职业技术学院学报, 2023,23(02):34-39.